

镉污染处置“奇迹”的背后是劣迹

□本报观察员 伍里川

世间有奇迹,但当这个“奇迹”是由政府部门网站自夸的,味道就不一样了。

广西环保厅官网公布龙江河镉污染事件处置信息,称事件的处理及时、科学,“是我国镉污染事件处置史上的一个奇迹。”一石激起千层浪,众网友质疑环保厅“歌功颂德”,网上发起一片声讨。对此,广西环保厅承认“用词不当”,已将相关内容删除。

作为相当一级的政府部门,如此“用词不当”,确实是匪夷所思。当然,这样的“认错”显示了面对网络炮轰的应有态度,但是,仅仅说“用词不当”,显然是避实就虚,回避核心问题。

广西环保厅宣教中心主任宋红军介绍,2012年,为治理龙江河镉污染事件,环保厅请来一批专家。会上,一位专家认为,广西处理镉污染的措施、效果都还不错,称之为“奇迹”。“当时没有成文。”但

当记者追问是哪位专家时,宋红军称“不能说”。

实际上,当时的情境很难像今天这样“轻描淡写”一笔带过。2012年1月,广西龙江河出现重金属超标,位于下游的柳州市民担心饮水安全,出现全城疯狂抢购瓶装水的现象。后经媒体大量报道,广西环保部门及事发地政府才公布污染情况,镉污染超标达到80多倍。污染事故信息的不公开广受诟病。

缓报、瞒报,这样的性质足够恶劣,想不到一年之后,“劣迹”就成了“奇迹”,这真是笑掉世人大牙,也让人怒发冲冠。

6月14日新京报刊发评论人余宗明的文章《“镉污染处置奇迹”是自吹自擂》,称:而今,当地环保部门虽然已将创造奇迹等字眼删掉,但文过饰非的表功思维,仍须检讨。它是种政绩涂抹,也是对管理者权责内涵的误读——对职能部门来说,危机应对是本职所系,而非表功的政绩筹码。

评论人屈正州则在燕赵晚报发

问:“奇迹”还是奇耻?文章说:在一些人心目中,事故当前,“将丧事当喜事办”的思维定式怕仍根深蒂固地存在着。没有认真反思事故根源的态度,缺乏担当自身职责的勇气,摆不正个人政绩与公共利益的关系,视事故处置为奇迹的“奇迹”,怕不会是孤例。

事实上,这样的事实的确不是孤例。评论人郭元鹏在钱江晚报撰文,列举事实:发生了不可挽回的恶性案件,不是忙着总结教训,而是忙着写出“领导亲自、现场指挥、有效救援”;当火灾烧死120条鲜活生命的时候不是忙着安抚家属,而是忙着在通报会上“很自豪、很感动”;当校园砍杀事件发生后,不是痛定思痛而是“赶写英雄稿件”……

现在,“奇迹说”被认为是专家所说,但是是谁却“不能说”,而最让人“心领神会”的是:广西环保厅多名工作人员称,事实上厅领导都没看过这个文件,看到了舆论批评才知道有这个事情,内部管理问题值得反思。

多好的工作人员啊,还是一条一条的,多么善于为领导排忧解难啊。领导是无过的,文件是没有看到的,问题是发现的……言下之意,如果领导看到了文件,一定会把“奇迹”删掉,说不定还会语重心长地教育一顿工作人员。是这样吗?

就算领导没看到,那该环保厅有没有从去年的事件当中吸取教训,进而再在全厅范围内教育工作人员呢?想必没有,如果有,那不至于连事实都分不清。

这也证明,去年的丑闻的发生并非偶然,今天的“奇迹”事件也完全不是偶然。有麻木的领导,就会有麻木的工作人员,就会有一起又一起“语言乌龙”事件。实际上,在他们心中,根本就当成了奇迹,别人的吹捧被搞成了自捧,醺醺然之间,早已忘记了事情的性质、公众的观感。

把“奇迹”删掉不说明什么,谁来删掉创造条件也要把自己灌醉的“奇迹之心”呢?

刊视界

Magazine

2013年第22期
《新世纪》周刊



【悲伤大尹家屯】在大尹家屯西南方向,102国道的两侧,米沙子镇工业集中区的吉林宝源丰禽业有限公司(下称宝源丰公司),被烧得发黑的数百米厂房车间,像一条烂蛇瘫在那里,乌黑变形的铁皮,令人触目惊心。近年来,在“工业立镇、特色兴镇、经济强镇”的发展战略下,米沙子镇大力发展工业集中区,这在一定程度上,改变了当地的发展版图和农民的生存方式。急速的工业化和经济转型过程中,这些农民也被迫承担着各种风险和代价。2013年6月3日清晨发生在宝源丰公司的火灾,夺走了120人的生命。悲哀笼罩着周边的村庄。

一周贴吧



为师德划“底线”
你怎么看?

【标签】校长性侵幼女、教师体罚学生等事件,引发了公众对教师素质问题的广泛关注。针对此情况,教育部相关负责人近日透露,今年内将出台教师师德考核评价规定,为师德划出“红线”,越线教师将受到严惩。

【跟帖】

ID唐马:向德国学习,要立法。有前科的不能当教师。

ID深山客人:关于师德的底线早就有了,我们根本无需再制定。我们急需的是如何去执行这个底线。师德沦丧是学校的管理者渎职引发的。

ID阿堂:坚定不移地把流氓教师校长清除出教育队伍!

ID旧寨乡:为师德划上底线,反映了我们处理部分教师道德滑坡的决心和力度,但师德的沦丧到了需要划“红线”的地步,也是令人悲哀的。



慈善捐赠水平低
这是为什么?

【标签】GDP世界第二,慈善捐赠水平远落后于发达国家,中国怎么了?

【跟帖】

IDhbwfwy:腐败不除,财产不公开,本人绝不捐给红会,那也是一帮官僚!

ID董赢金:没有遗产税,必然是这样。

ID评评谈谈:这需要制度规范。

ID一片白桦林:我认为是因为国人对中国慈善组织的组成和运作不了解,外加社会风气又不好,是在这种情况下产生的。如有了解,不会是这结果。



一周语文

Weekly Language

(6.9-6.15) 黄集伟专栏

如果停下来 那我想我就直接成一堆煎饼了

1 报看

语出电台主持罗兵周一微博,一句:“富春山居图,报看”……我猜那个俩字儿的“报看”,应该是个京腔的文字版,它的另一种京式表述是仨字儿:齁难看。本周上线的新片“富春山居图”遭遇首批观众疯狂吐槽,截至本周末,传播最广影响最大的,是一篇题为“What the fucked up fucking fuckery fuck is this!”的神评:“本片烂归烂,胜在烂出境界,分分钟都是槽点。虽然叫床声太多,露后背大腿太勤,不适合带孩子参观,但绝对适宜夫妻或情侣同看,边看边吐槽,笑果暴增。”

4 她当年曾乘飞机前往900多公里外的地方与普京约会

来自《华尔街日报》中文网专栏作家刘翌报道。“俄罗斯总统普京周四与妻子柳德米拉·普京娜正式宣布分手,有外媒说柳德米拉提出的分手理由很奇怪……文章说,这名女性现在说她是如此讨厌飞行,以至于不得不与自己的丈夫离婚,但就是她,当年曾乘飞机前往900多公里外的地方与普京约会。”

5 如果停下来那我想我就直接成一堆煎饼了

语出柏林芭蕾舞团艺术总监、

首席舞者马拉霍夫。接受《新京报》记者陈然采访,回答年过不惑、马不停蹄的辛劳,马拉霍夫称“甘心如此”:“在我这个年龄,如果停下来,那我想我就直接成一堆煎饼了。”

6 路过李安色戒的礼堂和张婉婷玻璃之城的电梯

语出作家黄小邪微博:“回到港大,半山的宿舍,感谢Ji_HK和朋友Z。附近小杂货店的老先生,像从香港老电影走出来的,白汗衫,笑眯眯。老态龙钟的收音机里放着白光的歌……感谢Ji_HK,路过李安《色戒》的礼堂和张婉婷《玻璃之城》的电梯”……黄小邪这段文字可称“文青密码体”。

7 云作弊

语出学者张国庆微博概括。据网友、国航飞行员Opyr、傲气雄鹰elf微博描述,“6月7日到6月8日飞行途中,飞到沈阳区域时,无线电里面传来比管制员通话更大声音的化学题答案和其他答案。这让我们这些还停留在用脚趾翻书作弊的思想情何以堪”……来自新华网的消息说,“高考第一天,山西省无线电管理机关在全省范围内共发现各类无线电作弊信号10个。”

【创新带来的活力】去年夏天,蚊子成了一件最让人烦心的事,望着盘旋在房檐下成团飞舞的蚊子,我使出各种办法,灭蚊灯、电子蝇拍还有各式蚊香,都有些效果,却总有漏网之“蚊”,而一只蚊子就可能毁掉你整夜的睡眠。

总第744期
《新民周刊》



【毕业歌:人多坑少】曾几何时,网上流传着这么一句话:“如果把大学比作一列火车,清华北大是软卧,其他名校是硬卧,一本二本是硬座,三本专科是站票,成教是挤厕所的。到了目的地,没人在乎你是怎么来的,只在乎你能干什么。”如今,对于那些刚“下车”的大学毕业生而言,更郁闷的是发现搭不上大学这列火车的农民工兄弟似乎在就业市场更吃香。如今,大学生“就业难”和农民工“用工荒”形成鲜明对比。人们不禁要问:读大学究竟还值不值?